

重庆体育博物馆开馆,6个展区展出万余件珍贵藏品—— 在这里看懂重庆体育的前世今生



□ 重庆日报记者 李晟

随着巴人手中的长矛划开平静的湖水,一双大手抓住了还在微颤的矛柄,大手的主人——巴蔓子将军身披战甲巍然而立……刚一踏进重庆体育博物馆的大门,扑面而来的裸眼3D就用一个个震撼人心的画面,将重庆数千年的体育历史展现在观众眼前。

7月17日,历经3年筹备,重庆体育博物馆在重庆市大田湾全民健身广场开馆。这座承载巴渝体育奋斗史的文化新地标,以万件珍品与前沿科技交融,诠释了重庆体育发展的历程。

重庆体育博物馆建筑面积达2000平方米,共设6个展区,汇聚了珍贵藏品1万余件(项),展现古代巴渝的尚武精神,近代重庆的体育星火和新时代新重庆的辉煌体育成就。

在这里,观众可以看到哪些藏品?它们的背后,又凝结着哪些重庆体育健儿团结协作、顽强拼搏的故事?当日,记者进行了打探。

重庆中学生足球赛上大胜英国水兵

2015年3月14日,重庆奥体中心足球场内涌入了近5万球迷,让重庆成为当时中超上座率最高的城市。

重庆人对足球的热爱早在百年前便已萌芽。当时,一群重庆中学生以7:0的成绩大胜英国水兵。这一重要历史事件的“见证者”——一口铜质吊钟,就放在重庆体育博物馆中。

1925年,曾在英国伯明翰大学留学的杨芳龄,接任重庆广益中学校长。杨芳龄将从英国购回的标准足球和足球鞋,以1/3的价格



7月17日,重庆体育博物馆,市民在馆内参观。重庆日报记者 齐岚森 摄

售给广益中学足球队队员,以半价售给体育教师。硬件的提升,让学校足球队实力大增。

1933年,英国军舰“FALCON”(福康)号的水兵们,在广益中学与该校足球队进行了一场比赛。最终,“广益”队以7:0战胜了“福康”队。赛后,“福康”队将舰上一座铜钟赠送给广益中学足球队作纪念。这口铜钟从此被留在了重庆,成为重庆现代足球运动起源的重要实证。

在这口铜钟旁,还摆着一块展板,上面讲述了中国代表队首次参加奥运会的故事。其中,重庆人刘雪松作为翻译随队。这些珍贵的老照片和视频资料,让专程来渝参加重庆体育博物馆开馆仪式的国际奥委会前执委吴经国很是激动。他回忆,在第十届奥运会举行期间,日本企图让中国选手刘长春代表“伪满洲国”参加奥运会,但刘长春严词拒绝,并

特意向奥委会邮寄资料以澄清事实。最终,几经波折,刘长春才得以带着中国代表队,踏上奥运赛场。

贺龙元帅曾为重庆队开球

随着展厅中央的红绸被缓缓揭下,贺龙元帅为足球赛开球的雕塑在众人面前亮相。雕塑背后的墙面上挂着记录这一场景的黑白照片。

照片拍摄于1952年5月4日。彼时,西南区第一届人民体育运动大会在重庆大田湾人民广场隆重举行,其规模之大、人数之多,堪称中华人民共和国成立后的第一次体育盛会。时任西南军区司令员的贺龙在开幕式上讲话,随后,贺龙亲自为西南军区队对重庆市队的足球比赛开球。

1956年,中华人民共和国首座甲级体育

场——大田湾体育场在重庆建成,成为当时西南地区乃至全国具有代表性的体育建筑。

1965年,重庆籍运动员陈家全在大田湾体育场跑出(手计时)10秒整的成绩,平了男子100米世界纪录;贺祖芬则以11秒5的成绩刷新了女子100米全国纪录。1994年中国足球职业化改革以后,大田湾体育场先后成为前卫寰岛、重庆隆鑫、重庆力帆等球队的主场,伴随着重庆足球走向辉煌。2000年,主场作战的力帆队在这里夺得了足协杯冠军。

贺龙女儿贺黎明也来到重庆参加体育博物馆的开馆仪式,看着博物馆内父亲的雕像和老照片,贺黎明说:“父亲很喜欢体育运动,哪怕是在打仗期间,他也会利用间隙带着战士们运动强身。在父亲看来,体育运动不仅能强健体魄,也能培养团队协作的默契。”

奥运金牌见证辉煌时刻

沿着展厅继续前行,一块块见证重庆体育蓬勃发展的金牌逐一呈现。

看着展柜里曾经陪伴自己征战赛场的乒乓球拍和残奥会金牌,两届残奥会乒乓球冠军、重庆人廖克力感慨良多:“它们都是陪伴我多年的老伙计,捐出来,有不舍。但是我更希望让更多人通过这些物件和故事,爱上积极向上的体育运动。”

展柜里还陈列着大批重庆奥运健儿们的捐赠:伦敦奥运会羽毛球冠军李雪芮用过的羽毛球拍、巴黎奥运会艺术体操冠军丁欣怡用过的球和棒、里约和东京奥运会跳水冠军施廷懋获得的4块金牌……这些展品,让观众看到了新时代重庆体育健儿为国争光的辉煌时刻。

重庆体育博物馆里的珍贵的展品,不仅记录着重庆体育从萌芽到辉煌的足迹,更铭刻了这座城市团结拼搏、永不言弃的精神。未来,让我们共同期待重庆体育在传承中创新,在更多的赛场上绽放光芒,续写属于重庆体育的传奇篇章。

双桥经开区建设局 消除灯饰安全隐患 点亮城市夜间颜值



工作人员拆卸更换外墙的老化灯具。

新渝报讯(记者 李东 陈柯男 文/图)城市夜景灯光不仅是城市形象的“名片”,关乎市民出行安全,更与营商环境优化息息相关。近日,双桥经开区建设局聚焦群众关切与发展需求,以“消除楼宇灯饰安全隐患”和“扮靓城市夜景”为抓手,既将民生实事办到群众心坎上,也为城市夜间经济添动能,为营商环境增亮色,让城市夜晚既有“亮度”更有“温度”。

自今年3月启动专项整治以来,双桥经开区建设局已组织3支专业队伍,对15栋商住楼宇的亮化设施开展“拉网式”排查,累计发现线路、固定灯具损坏老化等问题400余处,目前已完成15栋楼宇的整改,更换防水电缆1100米,拆除防水电缆2400米,拆除灯具2001套。

除了对老旧线路和灯饰的整改,双桥经开区还在城市重要节点实施楼宇景观灯饰工程。据了解,该项目总投资19.3万元,将对广场周边2栋核心建筑实施亮化升级,采用节能LED灯具435套,通过动态光影演绎双桥从“三线建设”到“现代新城”的发展历程。而这一亮化升级,不仅让城市夜景更具辨识度,更以光影为媒,向企业与访客展现双桥的历史底蕴与发展活力。

大足区残联 举办第十九次全国特奥日活动

新渝报讯(记者 何美林 实习生 彭茜)每年7月20日为全国特奥日。7月17日,大足区残联在区体育中心室内篮球场开展第十九次全国特奥日活动,引导、动员具有一定参与能力的智力残疾儿童及家长共42人参加特奥运动。

本次活动以“弘扬体育精神 展现特奥风采”为主题,设置了30米亲子往返跑、50米障碍跳、乒乓投篮、50米竞步步走及旱地冰壶等趣味项目。在家长和工作人员的陪伴下,孩子们踊跃参与,展现活力,并在颁奖环节拿到了心仪的奖品。现场欢声笑语不断,充分展现了特奥运动的活力与魅力。

今年上半年,大足区残联以残疾人重大节日为重要契机,举办残健融合阅读分享、马拉松、文艺汇演、国家通用手语培训、无障碍体验等活动20余场,惠及残疾群众4000余人次,为残疾人提供了丰富的精神文化生活。下一步,大足区残联将创新文化体育活动形式,帮助残疾人树立自立自强精神,推动社会各界更广泛地关注、支持残疾人体育事业,为全区残疾人事业发展增添动力。

水峰社区 晨星2025年暑期公益夏令营开营

新渝报讯(记者 何美林 欧柚希 实习生 彭茜 王茗歆)7月16日,由大足区妇联、区关工委、棠香街道水峰社区联合举办的晨星2025年暑期公益夏令营开营。晨星志愿服务队的青年志愿者们将在此开展为期一个月的支教活动,助力孩子们度过一个充实有意义的暑期时光。

活动现场为孩子们发放了《暑期儿童安全手册》《儿童性健康教育绘本》,并采用案例研讨、知识竞答等互动形式,向孩子们强调防溺水、防性侵、交通安全、网络诈骗等安全问题。同时,现场通过“数字炸弹”等破冰游戏让孩子们在轻松愉快的氛围中快速融入集体。

据悉,此次夏令营通过“假期学校”的托管方式,为辖区报名参加的145名留守儿童安排了课业辅导、兴趣培养、安全教育、心理健康教育、户外拓展等多项课程。

法理交融情愈暖 温情调解护新苗 大足区人民法院巧解离婚纠纷获点赞

新渝报讯(记者 谭显全 通讯员 朱贵玲)7月16日,大足区人民法院未成年人案件审判庭里暖意融融,一面书写“法理分明 情暖人心”的锦旗格外显眼,这是当事人贺某给审判员何春梅、书记员李兴益、调解员李媛送来的,对法官们用爱与法解开其离婚纠纷“心结”表达诚挚谢意。

贺某和苏某这婚姻,从一开始就埋下了隐患。婚前两人了解太少,婚后性格又合不来,再加上两人在不同城市工作生活,长期分居,感情在时间的长河里一点点被磨没了。贺某鼓起勇气提离婚,苏某却接受不了,两人矛盾一下子就闹大了。贺某于是将苏某起诉至大足区人民法院,想让法院判离婚,孩子归自己养,苏某出抚养费。

法官何春梅接了这案子,心里明白这不是一般的离婚案,关乎着两个家庭的未来,更关乎孩子的成长。她联系上苏某好言好语地安抚他,并组织调解座谈会,给双方搭起了说话的桥。

调解会上,苏某担心孩子,急得眼睛都红了,非要争抚养权;贺某态度坚决,眼里满是对孩子的疼爱,啥也不让步。何春梅和调解员李媛认真听他们说,不放任何一个小细节。她们按照法律,结合孩子一直跟贺某生活、愿意继续跟着贺某的情况,耐心地给苏某解释讲道理,还保证苏某有探视权,能接着参与孩子的成长。

几轮谈下来,就像拨开了云雾见到了太阳,双方心里的疙瘩慢慢解开了。他们就财产咋分、孩子归谁养、咋探视这些事达成了一致,签了调解协议,还承诺把孩子利益放首位,一起把孩子养大。



葡萄甜蜜上市 价格更“亲民”了

7月19日,游客在大足区游龙葡萄庄园采摘葡萄。该庄园已种植葡萄近20年,有阳光玫瑰、茉莉香、黑珍珠、玫瑰香等10余个品种,当前迎来采摘期,该庄园推出优惠活动,每天吸引100余人入园采摘。据了解,相较于去年,今年葡萄的价格有所下降,更加“亲民”。

新渝报记者 谢凤 陈帝豪 摄

□ 重庆日报记者 赵欣 实习生 刘名扬

●第33届全国图书交易博览会(简称书博会)将于7月25日在重庆开幕,7月28日闭幕,会期4天,主会场设在重庆两江新区国际博览中心,同时在重庆市南岸区、大足区设分会场

●届时,主会场将汇聚百万种优秀图书,邀请众多知名作家、学者和文化名人,举办千余场读书交流活动

●“书博会”与北京图书订货会、北京国际图书博览会并称我国图书业界三大盛会,它是我国新闻出版行业最具规模和影响力的盛会

书博会“巴渝书市”送实惠

“我在兰州上大学,前两天刚回重庆,听说新华书店正在举行‘巴渝书市’活动,专门赶来选书。”7月17日上午,沙坪坝书城开门不久,家住小龙坎的李同学便开始看书选书。“相比网上买书或者读电子书,我更喜欢在一排排书架中挑出一本好书,捧在手上翻看的感觉。”她说。

李同学所说的“巴渝书市”,是第33届全国书博会系列活动的前期预热单元。“巴渝书市”6月18日正式开启,已在全市各新华书店门店、特色书店共计百余家家书店陆续铺开。通过推出超值购书折扣福利,打造特色图书

展区,设置趣味打卡互动活动,吸引广大爱书人走进书店,激起大家对书博会的期待。

对于像李同学这样的爱书人来说,优惠折扣是吸引她走进书店的动力。“一走进书店,看到‘巴渝书市’的宣传牌,我心里就有底了,折扣不错。”她笑道,新华书店推出的超值购书折扣福利主要包括,除教辅之外的全场图书均享88折,还可以参加和“巴渝书市”的打卡板拍照集赞活动,完成活动就可以领取满50减5元的消费券。

沙坪坝书城店员提醒,按照活动规定,每

个消费者只能领一张优惠券,“折上折”也将于7月28日结束。

除了购书折扣外,记者还在沙坪坝书城、重庆书城等看到,为迎接书博会的到来,店内推出了“百本好书送你读”展台、“陆海讲读堂”专区以及“川渝特色图书展台”等多个特色图书主题展台,一批批好书集中呈现,吸引了众多读者驻足翻看。

据了解,随着书博会临近,各类活动和福利也将不断升级加码,届时名家签售、新书分享等活动将陆续举办。

4721户居民今夏用电无忧

大足改造老旧小区供电设施项目

新渝报讯(记者 李东 陈柯男 文/图)随着夏季用电高峰临近,大足区老旧小区供电设施改造工程按下“加速键”。记者从国网重庆大足供电公司获悉,今年大足区计划完成14个居民供电设施改造项目,涉及单电源单通道改造、老旧小区线路改造等。共新建10千伏电缆线路1.634千米,新建0.4千伏及以下电缆线路3.41千米,涉及居民4721户。

数据显示,大足区部分建成于上世纪90年代的小区,供电线路老化率超过80%,夏季用电高峰时段故障频发。为彻底解决这一问题,供电部门制定“三重提升”改造方案,全面更换老化线路消除安全隐患,升级配电设施增强供电稳定性,同步预留充电桩接入点满足未来需求。

在改造现场,多组电力工人正有序更换

电缆架空线路、配电箱等设施。新铺设的线路可满足居民大功率电器同时使用需求。改造后的配电箱能更好地发挥电路保护和控制功能,将电源合理分配到不同支路,确保电力系统安全稳定运行。

据了解,此次改造采用“一小区一方案”模式。针对单电源单通道小区,新增备用电源线路;对故障多发的区域,增设低压电缆分支箱防止过载和短路,保障设备和人员安全。改造后供电可靠率大幅提升,电压合格率达到100%,居民年均停电时间从4.2小时降至1小时以内。

随着改造工程推进,大足区正构建安全可靠的新型城市配电网。下一步,供电部门将建立长效运维机制,对改造后的供电设施实行专业化管理,确保居民长期用上“放心电”。



电力工人正有序更换电缆架空线路、配电箱等设施。